

## 《献上今天》创世记

### 第 28 讲：亚伯拉罕蒙召和蒙福（2）

创 12:1-3 是耶和华呼召亚伯拉罕，包括了神给亚伯拉罕的命令和应许；然后创 12:4-9 是亚伯拉罕回应耶和华的呼召，离开了自己的家乡；最后创 12:10-20 记载了亚伯拉罕在埃及的错误。

当神呼召亚伯拉罕出去时，接着神就宣告了祂要成就在亚伯拉罕身上的计划和旨意，并且应许要赐福给亚伯拉罕。创 12:2-3：“我必叫你成为大国。我必赐福给你，叫你的名为大；你也要叫别人得福。为你祝福的，我必赐福与他；那咒诅你的，我必咒诅他。地上的万族都要因你得福。”

有一件事，值得我们注意，那就是在谈到祝福时，所用的是复数，但在提到咒诅时，所用的却是单数，为什么呢？有学者就认为这是表明了神所关心的，是祝福多过咒诅，神的恩典永远大过审判。

另外，从神给亚伯拉罕的七重应许中，我们看见神的祝福是一步步的扩张，先是亚伯拉罕蒙福，跟着是那些祝福他的人得福，最后万族都要因他得福，这表明了神爱全人类，祂透过拣选一个人、一个民族，使全世界的人都得福。

创 12:4 记载了“亚伯兰就照着耶和华的吩咐去了；”，这就是亚伯兰的信心写照。当时的亚伯兰已经七十五岁了，不再年轻，但仍肯接受神给与的挑战，并且带着妻子、侄儿罗得和积蓄的财物及所得的人口。为什么罗得会跟着亚伯兰出去呢？很可能当时的亚伯兰没有子嗣，所以罗得被视为亚伯兰的继承人，因此就跟着亚伯兰走。而在古代社会中，富人经常会有仆人帮助他们看顾牲畜，这些仆人有些是奴隶，有些不是，但都是受雇、属于主人，所以也跟着主人走，这就是亚伯兰“所得的人口”了。

这一群人跟着的亚伯兰就是亚伯拉罕，到了迦南地，主前二千年左右，迦南地受埃及影响比较大，属于比较安定的时代。

亚伯拉罕在迦南地的第一站就是示剑，“示剑”这名字意思是“肩脊”，位于以巴路山和基利心山的中间，是在耶路撒冷的北边，是当时东、南、西、北商业往来的枢纽。在示剑的“摩利橡树”这地方，神再次向亚伯拉罕启示。

“摩利橡树”应该是迦南人拜偶像的地方，当时在一些拜偶像的地方，都会有一棵高大的树成为标志，而迦南地的占卜者，就会凭着风吹过这棵树，树叶所发出的声音来知道偶像的谕言，知道将要发生的事。

就在这样的一个拜偶像的地方，神再次向亚伯拉罕启示，但这次的启示有所不同，因为神是向亚伯拉罕“显现”，神亲自告诉亚伯拉罕：“我要把这地赐给你的后裔。”这是一个宣告，一个应许。

亚伯拉罕凭着信心领受了神的应许，然后他就在那儿筑了一座坛，可能亚伯拉罕是要向神献祭，但这也等于在向迦南人宣告自己的信仰，就是信靠耶和华。这对当时的亚伯拉罕来说并不容易，因为一个陌生的客旅来到了异乡，为了溶入当地的生活，很容易就被当地的宗教、文化所同化了，但亚伯拉罕却用实际的行动“筑坛献祭”，来表明他的信仰，这是他的信心所带出的勇敢见证。

接着，亚伯拉罕又迁到伯特利东边的山，在那儿支搭帐篷。伯特利位于耶路撒冷的北边，在以色列民的宗教历史上，这是一个重要的地方，旧约圣经提到它的次数，仅少于耶路撒冷的次数。

亚伯拉罕在这儿停了下来，因为他要筑一座坛，好“求告耶和华的名”，这不仅是亚伯拉罕公开信仰的一个宣告，也是他对神的心意。当神呼召亚伯拉罕离开家乡之时，给他的应许是要使他得名，但亚伯拉罕求的却的要高举耶和华的名，这就让我们想起巴别塔事件中的人类，一心一意要求自己的名声显扬，但最后不但失败了，还遗臭万年。但亚伯拉罕一心想的是“求告耶和华的名”，在迦南人中高举耶和华的名，结果因着他对神的信靠顺服，以神为自己的主，神就使他被高举，成为信心之父，成为所有跟随神的人信心的榜样！

在这儿，我们也可以看到一个对比，那就是亚伯拉罕只为自己和家人支搭帐篷，但却为耶和华筑了一座坛，这显示了其中所花费的心力有所差别，而当亚伯拉罕离开时，帐篷就会拆除，但坛却留在那儿，继续的向拜偶像的迦南人作无声的见证。

最后，创 12:9 记载：“亚伯兰又渐渐迁往南地去。”这南地在希伯来原文，有“南”和“干燥”的双重意思，为巴勒斯坦地的沙漠地带，北面是别示巴，南边是加低斯巴尼亚一带，西面是地中海，东面是亚拉巴，大约四千五百万哩的范围，是迦南地南面的边界地区。这地方相当干旱，因为雨量稀少，又没有其他水源，所以只能牧养骆驼和羊。

而“迁往”这词汇原来的意思，是拆掉支搭帐篷的柱子，所以亚伯拉罕就像每个地方的过客，是一个寄居的，不断的随着神的引导迁移，过着游牧的生活，直到神要他停下来。

我们可以想象这样的生活是怎么样的滋味？如果今天神也同样呼召我们，要我们离开自己目前安定的环境，接受祂的使命托付，面对更大的挑战，甚至是争战，我们能不能像亚伯拉罕一样，照着神的话，二话不说、不讨价还价，完全顺服去行呢？

亚伯拉罕凭着对神的信心，展开了信心之旅，但从圣经的记载中，却看见这信心之路并不容易走，虽然有神的应许赐福，虽然有神的同在，但亚伯拉罕过的却是不断迁移的艰辛生活。

这就提醒我们，很多时候，当我们顺服神，走上神要我们走的路，我们就要有心理准备，那就是：这一条路绝对不好走！不会因有神的同在就鸟语花香、一路顺风，反而是充满了更多的争扎和挑战，因为十字架的道路就是如此！

但感谢神，因为我们知道从头到尾，神都与我们同行，所以我们只要信，不要怕，跟随神就能一路走下去！